

# 努力打造 旅游名镇 升级版

## 五市六城 建设之雁荡镇篇

记者 陈霄

近年来,雁荡镇党委、政府围绕 实力雁荡、魅力雁荡、和谐雁荡 和 建设美丽雁荡、创造美好生活 等发展理念,以一城三区一基地 和 大雁荡、大旅游、大发展 为发展框架,立足 生态立镇、旅游兴镇、民生惠镇、创新强镇 的发展思路,努力打造 旅游名镇 升级版。

### “海上旅游+”文章做足

10月27日,雁荡山西门岛蚕里村热闹非凡,渔民林福云从养殖场里捞起数百斤活蹦乱跳的对虾,然后煮熟,送到晒场晾晒,两个多小时后,六七成干的虾干被抢购一空。雁荡镇组织展示的以传统方式晒虾干活动,吸引了不少作家、摄影爱好者前来参观。

这是雁荡镇推出的 海上旅游+ 活动中的一项内容。

西门岛和白沙岛的渔业资源丰富,海鲜美食闻名遐迩。西门岛是一块未深度开发的处女地。它是乐清湾滩涂湿地,被国际鸟类保护联盟列为重要鸟区,有全国最北端的一片红树林。白沙岛村是温州市十强渔村,现已全面实现道路的硬化、绿化、亮化工程,正在进行标准渔塘改造,大力发展高效生态渔业,向绿色渔村发展。

今年6月,雁荡镇党委、政府举办的雁荡镇 海上旅游+ 活动在西门岛上启动。海上旅游+ 是依托西门岛多个海洋旅游项目所提出的概念,是雁荡海上旅游的进一步深化。

雁荡镇开辟了西门岛登山道,登

顶后可俯瞰海远眺雁荡,成为一个集体休闲徒步、观海景、摄影、写生为一体的生态基地。雁荡镇沙门岛社区建设了首个民宿 月光岛,推进海岛休闲深度游,向游客展示山海文化。雁荡镇还组织各地摄影爱好者来沙门岛采风,举行沙门岛首届摄影展,吸引了不少摄影爱好者的到来。

据悉,海上旅游与多元元素相结合,如 海上旅游+体育 海上旅游+文化 海上旅游+品鲜 海上旅游+体验 等。西门岛环岛公路已经建成,可举办马拉松、自行车赛等体育赛事。每个月都有相应的 海上旅游+ 活动在海岛上举行,如单车环岛骑行、西门岛民宿体验等。两年后,白沙岛生态养殖休闲基地也将建成。

雁荡镇党委书记章海根表示,雁荡山依托海洋优势资源,着力打造 海上旅游+ 新名片。主要目的在于宣传西门岛、推荐西门岛,让大家领略西门岛优美的自然风光和丰富的海鲜美食,推动海岛旅游的深度游与体验游,同时促进雁荡镇海上旅游的发展。

### 配套设施建设加快

在雁荡环岛公路、高速公路雁荡出入口等道路两侧,可以看到整齐的道路旗,道旗上或印着精美的 奇秀雁荡 等文字,或展示海岛摄影作品,或宣传文明旅游的公益内容,此成为一道漂亮的风景线,与雁荡山风景相得益彰。这是雁荡镇增加文化氛围统一设置的。

雁荡镇加快道路网建设,104国道至西门岛道路一期工程今年计划投资2000万元,已完成征地政策处理和招投标工作,11月入场施工。通达大道总投资2000万元,已完成最后的拆迁工作,计划年内完工。玉溪北路已完

成总投资额900万元,松垟慢街完成各类管线入地工程投资1100万元,两侧立面改造11月份开工建设。

雁荡镇围绕 南城北游 发展思路和 月光小镇 建设规划,丰富旅游业态,重点抓好东方文化博览园、月光特色小镇购物街区、万和豪生商务主题酒店、松垟慢街等旅游项目建设。大力发展民宿经济,新增精品民宿11家,形成能仁、响岭头等民宿特色村。同时,雁荡镇党委政府引导土地流转,大力发展家庭农场和农业观光项目,农业转型提质增效明显,真正实现农业增效、农民增收。

### 生态环境不断改善

村道干净整洁、河水清澈见底、空气清新舒适,优美的环境是发展旅游的基础。近年来,雁荡镇党委政府坚持城乡一体、山海统筹,围绕 美丽雁荡 建设目标,全力开展全域综合整治,推动环境综合治理。

今年,在全市 大拆大整 动员大会后,雁荡镇第一时间成立了 大拆大整 专项行动领导小组。结合实际,重点明确了六大专项行动,并制订了实施方案。10月24日,雁荡镇出动百余人,对辖区内的4处违章建筑和D级危房进行了拆除。当天,共拆除违章建筑近万平方米。

不久前,雁荡镇联合城管、交警、工商、消防、环卫等部门80余人,对白溪街等村的道路街道开展为期2天的大整治行动,将路边的可移动广告牌、人行道上方的铁棚架等全部拆除。当天,雁荡镇对白溪街玉溪南路、玉溪北路等6条道路上的五十余家沿街商户进行了整治,运送废品6卡车。

雁荡镇对管辖内主要道路上的占

道经营现象从重从严整治,进一步完善卫生整治机制,形成常态,不断巩固和扩大环境卫生整治成果。清理后,马路两边干净了,交通也顺畅多了,以后大家要自觉维护好秩序。

一村民说。据悉,雁荡镇结合 无违建镇 创建和城乡文明指数测评,全面推进 四边三化 三改一拆、畜禽养殖污染整治等工作。五年来累计拆除违法违章建筑25.37万平方米,并完成城中村改造面积4.86万平方米、旧厂房改造1.64万平方米、旧住宅改造0.3万平方米。田东生活垃圾填埋场封场整治项目总投资额1180万元,现已开工建设。农村生活污水管网建设,新增四个村,投资额1200万元,利用城乡文明指数测评,重点开展站前环境综合整治,营造站前商业开发氛围。

与此同时,城乡绿化工作有序开展,新增绿化面积6408亩,完成狮子山、雷头山、杨府山、界塘等公园建设,人均公园绿地面积大大提高,成功创建浙江省森林城镇。



松垟村开展元宵活动。

### 精神文化品牌凸现

美丽雁荡 不仅要风景美、环境美,更要心灵美、道德美。群众是城镇的主人,是文明创建的主力军,雁荡精心设计了大批群众基础广泛、市民积极参与的载体,比如寻找 最美雁荡人、设立民间道德奖、开展志愿者活动等等。

今年6月7日,雁荡镇寻找2016 最美雁荡人 系列活动启动,开展以寻找各行各业 最美 人物为主题的评选活动,在每个行业树立道德标杆,亮出 最美雁荡人 形象。

雁荡镇涌现了一批批鲜活的最美 事迹,他们或孝老爱亲,或诚实守信,或敬业爱岗,或舍己奉献。环城社区党总支书记詹新海每天早晨在许多人还未起床的时候,已经走在社区的各个角落,谁家有了矛盾,都会直接找到他,当场解决。遇到一些难题,老詹还会带回社区里研究解决。小岙村党支部书记陈全妙,发动群众,带头建设,使小岙村的面貌焕然一新。朴头村的五星混凝土有限公司的董事长崔志湘,几年来积极投入公益、慈善、文化事业等,捐助患病村民,六年来累计捐资、捐物近500万元。雁荡镇还设立民间道德奖,奖

励雁荡范围内的好人好事。

寻找 最美雁荡人 活动至今已延续数年,通过发现 最美、弘扬 最美、学习 最美、争做 最美、关爱 最美,让 最美人物成为雁荡最亮丽的一道风景线,为推动雁荡 旅游名镇 建设提供强大的精神动力和道德支撑。

在雁荡镇,还活跃着一群志愿者队伍。雁荡镇小岙村组建了志愿服务微信群,村民需要帮助时只用动动手指,村两委干部、党员、预备党员们就会 接单 提供服务,帮助化解各类难题。谁家有人家有漏水,村民杨和标就主动带上工具上门修补, 赔上自家零件也乐此不疲;得知村口的路灯坏了,村民陈全旺带人组队维修,让夜晚的马路重现光明;得知村委会要办乒乓球赛,设立公益道德奖,在外做生意的入党积极分子杨楹棋立即向村里打了一笔赞助金。在志愿服务微信群的带动下,不少群众也加入志愿服务行列,纷纷在群里 接单,为村民邻里和村庄建设做力所能及的奉献。目前,公益志愿者微信群共出动服务300余人次,为群众解决了大批实际困难。

### 党建工作亮点纷呈

坐落在雁荡山风景区东大门的松垟村,二千多村民多数从事旅游服务业。村党支部书记李远乐原来是一家星级酒店的老总,2013年,在雁荡镇党委的动员下,他回来当了村支部书记,上任后和村主任金建宝一起,带领村两委班子依托雁荡山风景区旅游资源,大力发展集体经济,建设集乡村民宿、旅游休闲为一体的旅游特色村,积极配合上级做好政策处理工作,落实旅游基础设施和配套设施建设项目。该村成功创建党建示范村,成为全市的一个典范。

走进该村两层楼的村民中心,上层是村支部学习会议室和村两委的办公室,下层为便民服务大厅和多功能厅。大厅里有多媒体报刊机,两委干部、党员银龄互助结对一览表,无神论教育的宣传图片等,村干部轮流值班为村民提供服务。

该村还建设了文化街坊,这座曾经的村老仓库,以前因年久失修变成了危房,现改造成了集乡村书吧、农民书画室、农民健身房、春泥计划活动室等为一体的村文化街坊,村民可随时到里面写字、健身等。

据了解,松垟村绝大部分村民姓金,其他姓氏的人很少,为了丰富村民的业余文化生活,该村把金氏祠堂改建为文化礼堂。村干部带头捐资,党员、村民和在外能人志士捐资,共募捐了120万元。

文化礼堂建成后,提升了村文化形象,丰富了村民业余生活,也提高了村民的凝聚力,这个文化礼堂举办过全省文化礼堂现场会,也曾作为省 我们的村晚 的分会场,平时放电影、跳跳舞,举办太极拳、木兰扇、七星鼓等活动,利用率比较高。李远乐介绍。

雁荡镇响岭头村有一个 红色驿站。今年4月初,雁荡镇依托 全国青年文明号 导游服务站,建起了 红色驿站 服务平台,党员、团员志愿者在这里轮流做义工,开展常态化服务,免费为游客提供旅游咨询、旅游地图、茶水、充电、充气等服务,打造党建服务特色品牌。

近年来,雁荡镇各级党组织以 围绕中心抓党建,抓好党建促发展 的党建工作主题,抓队伍、强基础,全面从严治党,为雁荡发展筑牢坚强堡垒。党建工作呈现新亮点,成功打造松垟、上灵岩等党建示范村和五条红色党建示范带,以带促面,形成浓厚的党建工作氛围。圆满完成全国农村基层党建座谈会考察和省委组织部 整乡调研 工作任务。

### 链接

乐清 十三五 规划中提出要做足 海上旅游 文章。雁荡山的旅游原来主要是看山看瀑,而现在,我们看到它正在蜕变 海上旅游+ 。它将雁荡山旅游指向一个更广阔的发展空间 - 海岛休闲深度游,向游客展示山与海的交融。

根据雁荡镇 十三五 规划,雁荡镇党委、政府提出 依托西门岛国家海洋保护区、中国最北红树林及岛屿滩涂资源,推进西门岛滑泥乐园、西门岛旅游度假区等海洋旅游项目,打造雁荡滨海旅游基地。

在过去的五年,雁荡镇党委政府全力以赴,抢抓经济发展、民生改善和党的建设,统筹推进各项事业全面发展,为 十二五 发展画上了圆满的句号。如今,雁荡镇党委政府立足实际、力补短板,在新的起点上做更深更远的谋划。我们期待,雁荡将建设得更加美好。



寻找 最美雁荡人 活动启动。



雁荡镇活跃着一批志愿者。



在松垟活动书画室,书法爱好者免费赠送对联。

本版图片由雁荡镇提供



雁荡镇传统的渔民作业方式吸引了外国友人。



西门岛开辟登山道后,成为集体休闲、摄影、写生为一体的生态基地。